Calcolo del costo del pezzo per il confronto tra cicli di lavorazione diversi

La  metodologia  di seguito descritta ha lo scopo di poter confrontare due cicli di lavorazione diversi. pertanto il costo del grezzo (supponendo che sia identico nei due casi) viene trascurato.

I costi esposti nelle tabelle sono indicativi.

Per ogni operazione occorre calcolare i tempi attivi e passivi mediante le formule e le tabelle del testo.

Il costo di ogni operazione di trasporto da macchina  a macchina si trascura per semplicita'.

Facendo riferimento al paragrafo 8.8.1 del testo si ha:

Costo unitario del posto di lavoro     Cp = Co + Cm + Ca

dove

Co = costo mano d’opera = 20 euro/ora

Cm = costo orario macchina utensile (ricavare da  tabella )

(valori stimati nel caso di ammortamento su 5 anni e lavoro su due turni)

Macchina
Cm (euro/ora)




Tornio parallelo
0,08

Tornio CNC
1

Trapano a montante
0,05

Fresatrice universale
0,35

Centro di lavorazione CNC 4 assi
3

Ca = costo orario attrezzatura.  Per semplicita’ si assumono i seguenti valori indicativi:

autocentrante





 Ca = 0,06  euro/ora

trascinatore frontale e contropunta    


 Ca = 0,02  euro/ora

attrezzatura speciale per trapano o fresatrice


 Ca =  0,1    euro/ora

attrezzatura speciale per centro di lavorazione

 Ca =  0, 2   euro/ora

T = durata utensile  = per semplicita' costante e pari a 15 minuti 

tu = tempo arresto macchina per cambio utensile usurato  :  valore medio indicativo =  0,5 minuti

Cut = costo utensile relativo alla durata T valori indicativi da tabella

(per utensili riaffilabili si suppongono due affilature)

Utensile
Cut (euro)

Utensile da tornio con inserto
2

Fresa frontale con inserti piccolo diametro
20

Fresa a codolo HSS piccolo diametro
25

Punta elica HSS 
2,5-5

Maschio a macchina
15

Punta da centri
2,5-5




